

高架桥上“套马”记

□ 河北法治报记者 鲍娜军
通讯员 崔永超

“什么？裕华路上有4匹大马？还在逆行？”5月10日18时许，石家庄市公安局高新区分局兴安派出所接到群众报警：在距派出所200米左右的裕华路与东三环交口处，有四匹大马正在路上逆行，不但扰乱交通秩序，且随时有可能冲上三环高架桥。民警们闻警立即行动，大家找来绳子、棍子……迅速驾车前往现场。

惊险！ 骏马冲上三环高架

民警们急匆匆赶到现场，发现马儿已不知去向，通过询问周边群众得知：那几匹马可能已经上了三环高架桥。

当时正值周五晚高峰，东三环高架桥上车流大，车速快，加上傍晚天色逐渐转暗变黑，如不及时找到，极易发生交通事故。想到这里，民警立即驾车在三环高架桥沿途寻找。果不出所料，行驶3分钟后，民警看到有三大一小共四匹马正沿着东三环主路一路向南，全然不顾过往车辆的鸣笛呼叫声。

全数马匹就在眼前，紧张中，民警们思考：马匹属贵重物品，如

受到惊吓再次跑丢或发生事故，将给失主造成重大损失。于是决定先引导马匹靠右，并一路护送到下一路口下高架，随后再进行处理。他们决定分成两组：一组尾随4匹骏马，开警灯不鸣警笛，慢慢护送马匹靠右慢行，同时提示后方车辆注意安全，严格做到不惊动马匹，确保现场交通安全；另一组准备好绳子，看能否套住马，引导它们在槐安路出口下高架。

方案已定，民警们迅速开始行动。但四匹马面对尾随而至的民警，丝毫不理会，也看不懂民警的指挥，拒不配合，甚至还摇头踢腿表现出攻击性。

套马！ 将马群引导回派出所

就在民警们与马匹胶着对峙时，突然接到值班室电话，称刚刚与有养马经验的群众联系，建议控制马群的头马，让另外三匹马唯其马首是瞻，才能把他们成功带下三环。于是，民警迅速锁定那匹高头大马，伺机用绳子套在马身上将其降伏。

民警们出师不利，几次努力，将绳索套上头马的颈项，均被其挣脱。于是民警转变思路，在路边拔了一把青草，先是引诱

最小的马驹，慢慢引导马群放慢速度。果然，另外三匹马护“仔”心切，逐渐放慢速度，民警瞅准时机，一把抓住头马的缰绳。果然，看见“首领”被擒，剩下的三匹马斗志全无，一一被擒。民警顺势引导马群在槐安路下了高架。

此时，民警紧急联系值班室，得知还没有找到马匹的主人。“带回所里安置！”拿定主意后，民警一手牵着头马，一手拿着青草，一路护送奔向派出所。沿途闻讯群众看到此景，纷纷鼓掌，点赞，称奇。民警们也就势大声吆喝：知道、看見主家的，赶紧到派出所领马！

经过1个小时的努力，民警将马引导回派出所，在后院安置后，又紧急找了一些野草和水，给马儿们填饱肚子。

失主： 马匹自己咬断缰绳逃脱

阻碍交通的问题解决了，但接下来的问题让民警犯了难。因为没有马匹饲养经验，如不尽快找到失主，万一马匹患病或再次跑丢怎么办？但大家查遍“马身”也没找到任何线索。

兴安派出所迅速启动联动机制。该所黄山警务站主任李建舟利用“帮你找到TA”平台，发布

启事，同时通过联动电台、微信群等方式寻找马的主人。派出所还与周边派出所、社区开展联动，寻找关于马匹丢失的报警信息。

当日23时许，来自正定县某村的赵先生来到派出所，表示其当天丢失了四匹马。刚刚寻找时，有群众告诉他马匹就在派出所，于是急忙赶了过来。民警在核实其相关证件后，带赵先生来到派出所后院，灯光下，赵先生一眼认出了这正是其丢失的四匹马。

经了解，这四匹马是赵先生刚刚以每匹三万元的价格从新疆买回的，想饲养驯化后开跑马场做生意。没想到刚买回没几天，就发现拴马的缰绳被马匹咬断，四匹马全部跑丢。他心急火燎地四处寻找，其间不慎又将手机摔坏，无法报警，只能一路打听找到了高新区。

第二天一大早，赵先生再次来到兴安派出所。在办理完相关手续后，将马匹领回。临走前，民警嘱咐他今后要多注意，马一定要拴好，大门也要锁好，切不可再发生这种事件。赵先生感激地说：这四匹马一旦遗失或在路上发生意外，后果不敢想象。以后一定会吸取教训，做好管理工作，杜绝此类情况再次发生。

多年好友因借款起纠纷 调解员倾情调解续友情

河北法治报讯（张研硕）日前，高阳县人民法院成功调解一起民间借贷纠纷案件，使一对因借贷产生矛盾的昔日好友，在法庭握手言和。

2022年1月，王某向张某借款5万元，约定借款期限2年。借款到期后，张某多次打电话询问何时还款，王某却一直没有明确表态，为维护自己的合法权益，张某将王某诉至高阳法院。

收到案件后，高阳法院小王果庄法官工作站调解员与当事人详细沟通。考虑到二者为多年好友，便从双方的友情基础上寻找突破口，

积极组织双方当事人进行调解，劝说王某应当承担其应有的责任。经过耐心地释法析理，王某表示认识到自己的错误，他非常感谢张某在他最困难的时候主动伸出援手，并称这笔钱肯定会还，但因为目前手头没钱，希望张某能给自己一段时间去筹钱。了解到王某的难处和真实想法后，张某也对其表示谅解。

最终，在调解员的主持下，双方达成一致意见：王某于2025年1月20日前偿清欠款，法院为双方出具民事调解书，这对昔日的朋友在调解员的见证下握手言和。

涞源法院加强调解员培训 促进矛盾纠纷源头化解

为进一步加强矛盾纠纷的源头预防与前端化解，提升人民调解员工作的质量和效率，减少诉讼案件的发生，日前，涞源县人民法院走马驿人民法庭召集辖区内走马驿镇、白石山镇、银坊镇和南马庄乡四个乡镇的调解员进行业务培训，并

邀请乡镇司法所人员及志愿者参加调解经验交流会议，分别发言交流经验。

通过培训会，人民调解员对调解工作有了更深一步的理解，调解工作进行得更加得心应手，取得较好成效。

赵志鹏 罗占杰

隆化法院扎实推进 矛盾纠纷多元化解

近年来，隆化县人民法院坚持诉前精准分流、诉中敏锐预判、案后跟踪回访，扎实推进诉源、溯源、访源“三源共治”工作，并将“三源共治”工作积极融入县党委、政府领导的以群众工作中心为基础的“一站式”矛盾纠纷

丛人杰 孙晓宁

保定清苑法院凌晨出击 开展集中执行行动

近日，保定市清苑区人民法院执行局组织20余名执行干警凌晨出击，开展集中执行行动。

执行过程中，执行干警秉持善意文明执行理念，灵活把握案情，从案施策，并通过向群众发放执行明白纸、张贴失信被执行人的名单信息等多种方式广泛宣

传，积极鼓励群众提供被执行人的下落及财产线索，共同打击逃避执行、规避执行、抗拒执行行为，依法保障胜诉当事人合法权益。

此次行动共拘传3人，司法拘留2人，执结案件1件，现场执行到位金额25.4万元。

田旭东 胡丽娟

校园意外起纠纷 法官调解化干戈

近日，承德县人民法院充分发挥法治副校长的职能作用，成功化解了一起校园侵权案件。

据悉，两个学生在相互争抢试卷过程中发生推搡，致两人均受伤。双方家长就赔偿事宜争议较大，经学校及辖区派出所多次调解，最终未能达成一致意见。学校包联

法官了解到这起纠纷后，与特邀调解员共同前往学校，实地了解案情，认为该案具有偶然性，如果就案办案，不利于双方矛盾化解和孩子健康成长。于是，包联法官多次组织双方家长进行调解，促使双方家长握手言和，并当场兑现了赔偿金。

赵志鹏 袁东华



近日，文安县公安局交警大队以“法润平安 文明相伴”为主题，深入辖区小学开展交通安全宣传。民警结合辖区道路交通实际和学生日常出行习惯，以寓教于乐的形式讲解了交通标志、交通规则、交通指挥手势等知识，切实提高同学们的交通安全意识和自我防护能力。图为民警带领同学们学习交通指挥手势。

刘宇晨 摄

枣强公安救助一只 国家二级保护动物苍鹭

近日，枣强县公安局接到群众李先生报警，称在田地中发现一只疑似受伤的大鸟，因担心该鸟是国家保护动物，于是报警寻求帮助。

民警赶赴现场后，发现一只形态似鹤的灰白色大鸟卧在地上，因翅膀受伤无法起飞。民警立即对大鸟进行了初步救助，并联系了林业部门。林业部门工作人员到达现场后确认，该鸟为国家二级保护动物苍鹭，并对苍鹭进行了细致的检查和治疗。目前，工作人员已将苍鹭接回进行治疗，待其恢复健康、达到放飞条件后，放归大自然。

牛敏

老人遭遇退费难 故城法院倾力调解全额退款

故城县人民法院坚持发挥法官工作站“前沿哨所”阵地作用，将司法服务送到群众家门口，切实提升群众的安全感、幸福感、获得感。近日，该院成功调解一起退费纠纷案件，获得当事人好评。

4月下旬，故城县郑口镇某村两位老人在某公司销售人员的大力推介下，用自己辛苦攒的养老钱购买了价值数千元的净

水机，几日后想退货再联系销售人员时，销售人员称必须缴纳500元手续费才能退。两位老人感觉被骗，火急火燎赶到故城法院法官工作站求助。

法官工作站人员了解情况后，将信息直接反馈到县法院诉讼服务中心，诉讼服务中心立即指派调解力量，汇聚信息资源、研判解纷手段，全力帮助两位老人解决问题。调解人员

电话联系某公司销售人员，对方拒接，于是马上对该案件进行深入走访。找到该公司后，调解人员从法、理、情角度向公司售后人员分析利弊、权衡得失，促使该公司当场全额退款，并保证不会再有类似的事情发生。两位老人领到退款后，看着养老钱分文未少，对法院工作人员连连致谢。

孟翔 刘月

跨省“云调解”隔空促言和

河北法治报讯（通讯员 王菲 魏佳强 记者 刘彬）5月8日，顺平县人民法院依托“智慧庭审平台”，成功化解了一起民间借贷纠纷，在为当事人节约诉讼成本的同时，及时高效地化解了矛盾纠纷，赢得了当事人的一致称赞。

“说了再让我缓一缓，还是朋友呢，你催我越不还！”“你不还我就去告你！”原告郑某与被告王某原系朋友关系，2020年1月份至2023年12

月期间，被告共向原告借款8万元，并于2023年1月21日向原告出具借条一张，约定于今年2月1日前一次性还清欠款。到还款期限后，经原告多次催要，被告却未按约定偿还借款，原告遂诉至法院。

受理案件后，顺平法院承办法官认真阅卷了解案情，考虑到原、被告系朋友关系，认为采取调解结案效果更好。承办法官多次电话联系双方，了解被告不愿还款的原因，并告知其

欠钱不还可能带来的严重后果。同时劝说原告念及双方多年的友谊，从法理情理等方面为双方分析利弊，解开了二人心中的症结。

“我接受调解，但是我现在没法去你们那。”鉴于被告现居住河南省的客观情况，为减轻当事人诉累，承办法官决定运用“智慧庭审平台”在线调解案件。调解过程中，承办法官引导双方当事人充分发表各自意见，详细为双方分析了判决执行可能产

生的风险和后果。“我愿意还钱，但是我现在确实没有能力一次性还清所有欠款。”“只要能还我就行，毕竟是朋友，我同意他分期还款。”在法官的调解开导下，双方当事人达成一致意见，被告表示愿意偿还欠款，但因手头资金紧张无法一次性还清，承诺分三期进行偿还，原告接受了被告的条件。最终，双方自愿达成调解协议，这起跨省纠纷以“云调解”的方式圆满结案。

平山县交通运输局地方道路管理站 持续推进农村公路提升改造工程

为进一步提升农村公路的通行能力和服务水平，满足群众的出行需求，今年以来，平山县交通运输局地方道路管理站持续推进农村公路提升改造工程，将改造提升农村公路39.5公里，惠及10个乡镇30个村。

目前，县道古拦线8公里沥青路面铺装工作已经顺利完工，地方道路管理站工作人员秉持高度的责任感和专业精神，精心组织、科学施工，确保了工程的质量和进度。通过提升改造工作，通往辖区景区路段安全性和通行能力得到提升，为群众出行提供了更好的保障。

马林军